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Az újvidéki példa.
Az immár odiozus Bvaukovics-llgyböl 

kifolyólag az újvidéki magyarságot egyes ; 
lapok jónak látták kisded támadásaik 
célpontjául tenni.

Pataj Sándor dl1., a zombori Igazság 
szerkesztője saját lapjában és a „Pesti j 
Napló “-ban Brankovies védelmére kel és 
miután öt tűzön, vizen, bokron és ár- 
kon keresztül „megvédelmezte“ — bősz- j 
szasan fejtegeti és erősitgeti, hogy az j 
újvidéki magyar-szerb barátkozás csak 1 
lári-fári, amolyan szemfényvesztés. 
Ugyanezeket a húrokat pengeti a régi 
rendszert, szolgáló >Bácsmegye« is

Az újvidéki magyarságot ezen és 
ilyhangu megtámadás ellen megvédeni 
— ellenkeznék Újvidék hazafias ma­
gyarságának sok tüzpróbát kiállt haza- 
fiságával, de ellenkeznék a jóizléssel 
is. Azt a müvet, amelyet az újvidéki 
magyarság hosszas fáradozás után fel- i 
épített: a magyar-szerb testvériséget j 
sem Pataj Sándor dr., sem a Bácsmegye 
lerombolni nem lesz képes.

És csodálatos véletlenje és iróniája 
a sorsnak, hogy mikor a tele tüdővel j 
megirt cikkek napvilágot láttak, az uj- 
vidéki példa — Ó-Becsén diadalmas 
bevonulást tart. De beszéljen maga a 
tudósítás:

„Az óbecsei függetlenségi pár május 12-én 
kerületi népgyülést tart. Ez alkalommal 
szervezni fogja a bácsmegyei függetlenségi 
párt vezetősége az óbecsei kerület közsé­
geiben a pártot További tárgya a gyűlés­
nek Magyarország függetlensége Ausztriától, 
vagyis az önálló vámterület, az önálló bank 
és hadsereg. Köztudomású dolog, hogy ha­
sonló tárgyú népgyülésen az uividéki szer- 
bek is tevékeny részt vettek. Szónokuk 
hozzájárult a függetlenségi párt határozati 
javaslatához és azt a szerb radikális part 
is elfogadta. Az óbecsei szerb radikális

párt már ezen alkalommal táviratilag üd­
vözölte az újvidéki népgyülést. Most, hogy . 
óbecsén is ilyen népgyülés készül, Göndör 
Ferenc az óbecsei függetlenségi párt ügy- j 
vezető alelnöke érintkezésbe lépett a szerb 
radikális párt vezetőségével és a legutóbbi | 
választmányi gyűlésen bejelentette, hogy az 
óbecsei szerb radikális párt. részt fog ven­
ni a népgyülésen és szónokul Tomics Jását, 
az újvidéki „Zasztava" szerkesztőjét kér­
ték fel.

A függetlenségi párt nagy örömmel fogadta 
a szerbek csatlakozását és örömét csak fo­
kozta, mikor a radikálisok részéről a gyűlésen 
megjelent Bélics Aca elnök, Drázsies Koszta 
és Milovánov Sándor elvtársai kíséretében 
és kijelentették, hogy szivvel-lélekkel támo­
gatják a magyarokat az Ausztriától való ; 
elválás nagy munkájában, sőt kérték, hogy 
a nópgyülésre szóló felhívást a két párt 1 
együtt adja ki, illetve irja alá. Ezt a füg­
getlenségi párt szívesen megígérte. Most 
nagyban készülnek a becseiek a gyűlésre. 
Meghívták az országos függetlenségi pártot 
és külön a becsei párt. diszelnökét, Batthyány 
Tivadar grófot, valamint Baloghy dr. kép. 
viselő által az összes bácskai képviselőket.

A bácsmegyei függetlenségi képviselők 
mindannyian megjelennek a szervező gyű­
lésen, Batthyány Tivadar gróf azonban nem 
jelenhet meg a gyűlésen, helyette valószí­
nűleg Holló Lajos fog leutazni Obeesére“.

Éhez a, tudósításhoz csak nem kell 
kommentár. Az »Értsük meg egymást« 
elvnek Újvidékről kiadott jelszava dia­
dalmasan fog terjedni és ahol hazafiasán 
érző nemzetiségek laknak és ahol a 
magyarok okos politikát csinálnak, ott 
a nemzetiségekkel való testvériesülés 
sikerülni fog — akár tetszik ez az 
»Igazság«-nak és a »Bácsmegye <-aek, 
akár nem.

Aki pedig az újvidéki magyarságot 
hazafiatlansággal vádolja és rágalmazza, 
ne csodálkozzék akkor, ha mi is utána­
nézünk annak, miért liaragusznak is 
azok olyan nagyon —- a Brankovies 
ügy miatt — reánk?

Újvidék viz alatt.
Úsznak a földek.

Rendezetlen csatornázási viszonyaink át­
kát lépten-nyomou érezzük. A legutóbbi magas 
vízállás folytán a legtöbb bértöldünk viz alatt 
áll és ha hamarosan erélyes intézkedések 
nem történnek, úgy a város tekintélyes bér­
összegtől esik el, mert a viz alatti területek 
bérbeadhatók nem lesznek.

Nagytontosságánál fogva, de érdekességére 
való tekintettel is érdemesnek tartjuk a város 
uj gazdasági tanácsosának: Japavica György 
dr.-nak erre vonatkozó megszivlelést érdemlő 
jelentését egész terjedelmében közreadni. A 
jelentés igy szól:

Nagyságos polgármester ur!
A rendezetlen csatornázási viszonyaink 

folytán a Nagy-Limán dűlőben levő bérföldjeink 
viz alatt vannak és igy előreláthatólag, ha 
rövid időn belül a szükséges intézkedések 
meg nem tétetnek, a város 2657 korona biz­
tos földbérjővedelemtől el fog esni, mert ezen 
viz alatti területek folyó évben bérbeadhatók 
nem lesznek.

A nagy dunai-viznyomás kiszorította a 
Nagy-Limán dűlőben a talaj-vizet és elárasz­
totta nemcsak a tisztviselő-telep létesítésére 
kérelmezett területet, hanem a Petéfi-utcai 
lakosoknak a Limán felé eső kertjeit is. A 
Petőfi-uteai lakosságnak, hogy a Limán dűlő­
nek a csatornázása nincs még véglegezve és 
hogy a talaj és esővíznek kellő mértékben 
való eltávolításáról a szükségessé vált gon­
doskodás meg nem történt, kimérhetetlen 
kárai vannak, amennyiben kertjeiknek a ke­
rítései összeomlottak és a gyönyörű fejlődés­
nek induló szőlő, gyömölcs és vetemény-kert- 
jei mind viz alá kerültek úgy, hogy a folyó 
évben sok szegénysorsu Petőfi-utcai lakóé 
biztos jövedelemtől és kereeetforrástól el 
fog esni.

De ezt a szomorú képet nemcsak itt, ha­
nem a város körül levő összes területeken, 
sőt magában a városban is kell konstatálnunk. 
A Ferenc-József-csatorna rozoga töltéseinek 
számtalam forrásaiból kiszivárog a viz a városi 
bérföldekre. Különösen most a nagy vízállás 
folytán vízben vannak a Szlana-barán a

fi tolvajlámpa.
— A Határőr eredeti tárcája. —

Irta: Zsoldos László.
Azon gondolkoztam türelmes olvasóm, váj­

jon mire való a tudás? Előbbre vitt-e valamivel, 
vagy boldogit-e valamennyivel inkább, mintha 
mindnyájan ma is abban az ős-állapotban ma­
radtunk volna, amelyikben az első emberpár volt 
a paradicsomban a Tudás tájának megízlelése
előtt ? .... 1 •Nem tudom, nem tudom. Amiről e tekin­
tetben beszámolhatok önnek, csupán egy álom, 
illanó, tovaröppenő, miként, az elszállt) szellő, 
vagy lehelet, amely lm kipihen ’■ előled, soha, de 
soha vissza nem tér.

Azt álmodtam, hogy este volt s en nimd 
aféle csöndes álmodozó, néztem a világot. Em­
berek — mindenféle korszakbeliek, mindenféle 
viseletben — sürögtek-forogtak az utcákon, ame­
lyeket a legkülönfélébb utcalánpák világítottak, 
kezdve az üvegtartóba szúrt vastag gyertyaszá­
lon s az acetylenlánpán végezve. Sőt olyan 
lámpások is feltűntek olyankor, amelyeket^ maga 
az éjszakai járó-kelő vitt., maga előtt lohazva a 
kezében, amint lassú léptekkel botorkált az utón. 
Gazdagok, szegények, hatalmasak, alárendeltek, 
bénák nyomorultak; lányok, férfiak, asszonyok,

ifjak, öregek; jók és gonoszok, valamennyien ; 
sürögve-forogva nyüzsögtek e különös utcában; j 
egymás mellett jobbra-balra elsurranva, egymást 
utolérve, elhagyva, megelőzve s újra utolérve, 
vagy szemközt találkozva s szótlanul tovább 
sietve, mind-mind miként, ha valami fontos és 
halaszthatatlanul sürgős ügyben jöttek volna ki 
az esetben, amelynek sötétségét — ismétlem — 
a legkülönfélébb lámpákkal és világitó eszközök­
kel iparkodtak, hogy eloszlassák.

Nagy volt a soluidalom s én, aki idegenként 
andalogtam az utcán, ámulva tekmtgettem körül:

— Ej micsoda soluidalom lehet ez?
Ezt a néhány szót, amely szinte önkénte­

lenül szaladt, ki az ajkamon, éppen egy nagyon 
ócska, vén ház előtt mondottam, amelynek ka­
pujában, bosszú, fehérszakállu öreg ült. Ugylát- 
szik meghallotta a kérdésemet, mert vizenyős, 
zöldes szemével rám tekintett, és megszólalt:

— Ifjú ember, hát te nem tudod hol jársz?
— Nem — feleltem bátortalanul s meg­

álltam. — Micsoda hely ez?
— Ez, ifjn ember, az emberiség története, 

— világosított fel különös hangon az öreg. Es 
anélkül, hogy félbeszakíthattam volna, — ma­
gyarázni kezdett, kezével mindenfelé amitől 
éppen beszélt — nagy mozdulatokban mutogatva.

— A történet, már mint az emberiség tör­
ténete, most sincs rendben s amit látod a kü­

lönféle korszakok, áradatok, nemzetek és világ­
nézetek emberei csak úgy össze-vissza, a leg­
nagyobb rendszertelenség szerint és rendetlen­
ségben nyüzsögnek ide-oda; úgy, ahogy az idő 
ide, a lomtárba bevette őket.

Látod, ugy-e bár, ezt a sokféle lámpást, 
fáklyát, (igen, épp most vonult el ott a házsor 
alatt egy fáklyás csapat) és gyertyát? Látod 
ifjú ember, ezek az emberi tudásnak, minden 
időből való világító eszközei! Nézd! Amikor az 

i első éjszaka leszállt a földre, az első emberek 
: nem akarták belátni, hogy ők is le kell, hogy 

nyugodjanak a Nappal s mesterséges világosságot 
gyújtottak. Nem volt nekik elég az a világítás, 
amelyben nappal a Nap révén bőséges részük 
volt: Nekik olyan fény kellett, amelyet ők gyúj­
tottak. Kíváncsiságuk nem érte be a nappal 
szűzies világosságával, — ók tudni akartak, mit 
rejt mellében az éj. Világot gyújtottak. Körül­
néztek. a lobogó tűz fénykoréban s ameddig a 
világosság terjedt, láttak. Azontúl azonban min- 

I den a vak sötétségben maradt, mintha fekete i lepel takart volna el mindent. Ez az első éjjeli 
: világosság volt az emberi tudás. A világosságon 
j túl pedig köröskörül minden az emberi tudatlan­

ság. Ha megmaradnak természetes állapotban éa 
j nappal nyitva tartják a szemüket, mindent, óh 
j hidjed meg, ifjú ember, mindent tisztán, a maga I eredeti helyes valóságában, láthattak volna s



csatorna mindkét oldalán levő városi ingatla­
nok. A gázgyár menti drága legelo-terUlet es 
az úgynevezett Jovánovics Voin-féle kert 
valóságos tengerré vált'. Ez utóbbinak, fiúi egész 
vagyonát beleölte ezen városi ingatlanba, ha 
ez az állapot még rövid ideig tart, saját költ­
ségén fölépített háza össze fog omlani, ott 
eszközölt összes beruházásai elpusztulnak es 
igy gazdasági téren tevékeny és buzgó pol­
gártársunk nagyszámú kis gyermekeivel-koldus- 
botra fog jutni, csak azért mert nem törődött 
senki azzal, hogy a sok viz kiszivárgásától a 
Ferenc-József csatorna töltései annyira isza­
possá lettek, hogy a nagy viznyomásnak el­
len tál lan i hem képesek.

De menjünk tovább. A nagy esozesek s 
a Dunának a nagy viznyomása folytán a 
Joszimfok melletti bérfőldek, továbbá a klisza 
alatti Szlana-bara terület úgyszintén annak a 
IV-ik negyedbeli lakósok részére heréskertek- 
nek kijelölt területek részben az esőzés, rész­
ben a Ferenc-József csatornának nagy viz- 
nyomása következtében, rozoga töltéseiből 
kiszivárgó vízmennyiség miatt, tekintve hogy 
a Szlana-barának a csatornázása még nincs 
foganatosítva és hogy a .Joszimfoki szivattyú 
még nem működik, részben a munkának nem 
vállalati utón való biztosítása, részben pedig 
a szerződés hiányossága folytán, majdnem 
teljesen viz alatt vannak és ha ezen miha­
marább segítve nem lesz, a város a folyó 
1907. évben ezen jövedelmektől is el fog 
esni.

Ilyenek az állapotok nemcsak a város 
külterületén, hanem magában bent a városban 
is, különösen azokban az utcákban, amelyek 
még csatornázva és kövezve nincsenek.

E rövid idő óta, mióta a város gazdasági 
ügyosztályát vezetem, nincs az a nap, hogy 
ezen utcák lakói fel nem keresnének és 
majdnem sírva elpanaszolják, hogy ha miha­
marább segítségükre nem jövünk, úgy az 
utcsai vizáram lakásukba be fog tódulni.

Midőn ezeket Nagyságodnak tudomására 
hozom, bátor vagyok azon tiszteletteljes kérel­
memet előadni, miszerint a gazdasági és 
egészségügyi bizottságnak meghallgatása után 
előterjesztésemet a város tekintetes tanácsá­
val, — ezen a város úgy anyagi mint, az 
egészségre felette káros következményekkel 
járó állapotok megszüntetése céljából — kö­
zölni szíveskedjék, mert ezeknek mihamarább 
való szanálása nélkül, eltekintve egyéb anya­
gi veszteségektől folyó évben nagyfokú ma­
láriát és más epidémiát el nem kerülhetünk.

Tilos megjelölés.
Érdekes cégügy.

Több év óta működik már Ó-Sóvén egy 
pénzintézet „ Szerb takarékpénztár mint szö­
vetkezet* cég alatt. Ez a szövetkezet ez év

január havában elhatározta, hogy átalakul
Hogy áz uj részvénytársaság valóban lé­

tesüljön, a megválasztott igazgatóság kérvényt 
adott be az újvidéki törvényszékhez, hogy a 
részvénytársaeágot *Szerb takarékpénztár rész­
vénytársaság“ cég alatt jegyezze be a törvény­
széknél vezetett „Társas cégek jegyzéké"-be.

Az ilyen kérvényeket a törvényszéknél 
egy törvényszéki bíró szokta elintézni. Ez a 
bíró f. évi január hó 1-től kezdve Juhász 
Jenő törvényszéki biró.

Eddig e kérvényeket meglehetős könnye­
dén kezelték a törvényszéknél abból a szem­
pontból, hogy a bejegyzés céljából be­
jelentett cégek elnevezése nem szolgál-e nem­
zetiségi törekvéseket ? Így történt meg, hogy 
az újvidéki törvényszéknél a társas cégekről 
vezetett jegyzékek csakúgy hemzsegnek a 
szerb, nérrjet, tót, sőt szlovák megjelölésű 
cégektől. ,

Ezzel a helytelen nemtorodomseggel Ju­
hász Jenő törvényszéki biró szakítván, ter­
mészetes, hogy a „Szerb takarékpénztár rész­
vénytársaságinak abbéli kérelmét, hogy u 
cég a „szerb“ jelző használatával bejegyez­
tessék, — elutasította.

Az elutasító határozatot Juhász Jenő 
ekként indokolja meg:

„A pénzintézetnek nemzetiségi névvel 
való inegkülömböztetését a tiszta üzleti szel­
lem nem kívánja meg s igy az ily jelzők al­
kalmazása nyilvánvalóan egyedül állam- és 
nemzetellenes célok és irányzatok fedezésére, 
valamint jelzésére szolgálnak, mint ilyenek 
pedig a törvény oltalmában és kedvezményei­
ben nem részesíthetők11.

Ezt a határozatot a kérdéses alakulófél­
ben lévő I észvény társaság igazgatósága meg­
folyamodta a szegedi ítélőtáblához.

A tábla határozata most érkezett le a 
törvényszékhez.

Ez a határozat Juhász Jenő határozatát 
helybenhagyja.

Az Ítélőtábla ekként indokolja meg elvi 
jelentőségű, végérvényes határozatát:

„Igaz ugyan, hogy kereskedelmi törvényünk 
a részvénytársaságok céljára nézve csak abban 
a tekintetben tartalmaz kötelező szabályokat, 
mikép azok a cégjükben határozottan mint 
ilyenek nevezendők meg, de hogy emellett még 
miként is különböztethetők meg a cégben egyéb 
kereskedelmi társaságoktól, arra nézve külön 
nem rendelkezik.

Kétségtelen azonban és a dolog természe­
téből következik, hogy a cégszövegnek nem 
szabad olyannak lenni, amely félrevezetésre, 
illetve megtévesztésre alkalmas.

Az ezúttal szóbanforgó részvénytársaság­
nak elfogadott alapszabályai szerint megálla­
pított cégszövegben előforduló „szerbu jelző 
pedig alkalmas azon téves felfogásnak előidé­
zésére, hogy a bejegyezni kért részvénytár­

saság nemzetiségi alapon és bizonyos nem­
zetiségi célból* keletkezett, holott ez a tisztán 
gazdasági érdekeket szolgáló és azoknqk 
jogrendjét alkotó kereskedelmi törvényünknek 
szellemével mérőben ellenkezik.“

így a szegedi ítélőtábla, amelynek indo­
kolásához mi még hozzátettük volna azt is, 
hogy egyik belügyminiszteri rendelet szerint 
is nemzetiségi társulatok csak mint irodalmi 
és közművelődési társulatok keletkezhetnek.

Ekként ezentúl szerb, német, tót, vagy 
más ilyen nemzetiségi jelzővel ellátott keres­
kedelmi társaságok alakulása lehetetlen

Csudálatos, hogy ezt annyi sok esztendő 
múlva kellett megérni!

A múlt bűnei.
Újvidék költségvetése a minisztériumnál.

Kifogásolt költségvetés.
A dfatárör olvasói bizonyára emlékeznek 

arra a nagyérdekességii vitára, amely a vá­
rosi törvényhatósági bizottság közgyűlési ter­
mében tavaly szeptember hónapban az 1907-ik 
évre szóló városi költségvetés tárgyalása kap­
csán támadt és amely a régi rendszer bűneit 
ostromolva erélyes határozatokban követelte, 
hogy a városi gazdálkodásba is uj rendszer 
vonuljon be. A költségvetési vita, amelyben 
kizárólag a Polgári párt vett részt, két teljes 
napig tartott és a költségvetésnek nem ma­
radt egyetlen tétele sem, mely megfelelő 
megvizsgálás és feliilbirálat tárgyává ne lett 
volna téve. A vita kézzelfogható és azonnali 
eredménye az volt, hogy Újvidék polgárságá­
nak pótadóját 76°/0-ról 64-re szállították le, 
egyben a jövő gazdálkodásra vonatkozólag 

1 nagyfontosságu határozatok hozattak, amelyek­
nek üdvös eredményei rövidesen mutatkozni 
fognak. A belügyminisztérium városunk fel- 

! terjesztett, költségvetését és a közgyűlés lefo- 
; lyásáról szóló jegyzőkönyvet áttanulmányozta 
I és az alábbi rendkívül érdekes válasziratban 

mindazokra a kifogásokra, amelyeket a PoJ- 
; gári párt a közgyűlésen szóvátett, sürgős 
■ jelentést kéretett. Ezzel a belügyminisztérium 

is elismerte, hogy városunk gazdálkodásában 
mindeddig slendrian, bűnös könnyelműség 
uralkodott és felelőségrevonás által akarja a 
jövőbeli hasonló vétkes könnyelműségnek elejét 

! venni. A rendkívül érdekes válaszirat, mely 
; szinte szóról-szóra felsorolja a Polgári párt 

által emelt kifogásokat, a következőképen 
: hangzik:

„Másolat: Szám: 130.270/111. 1906. — M. 
kir. Belügyminiszter. —- Határidő: 1907. 
1V/15. — Á válaszirat alapjául szolgáló jelen- 

I tés száma: 23904/1906. — Tárgy: .4 város
1907. évi költségvetése. — A város házi pénz­
táráról az 1907. évre szerkesztett költségeló-

tanulhatták volna megismerni; de nem, ők mást 
akartak. Meggynjtolták a tudás mesterséges mé­
csét s azzal kezdtek kutatni, az éjben a sötét­
ben. Képzelheted, hogy ez mennyi világosságot 
terjeszthetett az emberi elmék sötétségében, ami­
kor, látod, ma itt, ebben az embersokaságtól 
nyüzsgő utcában együtt van már valamennyi 
idők világitó szerszáma, mécse, fáklyája, olaj- 
lámpája, gázlángja, villamos, vagy acetylen vilá­
gítása, szóval az emberi tudás összes eddigi nagy 
vívmányai és mégis, ha jól körülnézesz, be kell, 
hogy ösmerjed :

— Uram, még midig sötét van!
Igen, még mindig sötét van s az emberek, 

azért még mindig nem akarnak rájönni, hogy 
sem mesterséges bölcselkedéssel, sem technikai, 
s más tudományos eredményekkel, hiú öntelt 
emberi tagokkal (amelyekkel a sötétben botor­
kálok agyukban gyújtanak itt is egy mécset, 
ott is egy gyertyát, fáklyát, vagy villamlámpát) 
nem fognak sohasem igazán boldogulni, mert a 
tudomány minden villamos reflektora mögött is 
megmarad a homályos környék, amelyet, sohasem 
bírnak megvilágítani. Nem. Hanem várják meg 
a nappalt, amikor a Nap természetes ragyogá­
sában — a természetes ősállapot, sugaraiban — 
minden, az egész természet megnyílik tekintetük 
előtt. És akkor boldogok lesznek, mert megértik 
a természetet, az alkotásnak e legnagyobb 
szépségét.

Minek a tudás, a civilizáció ezernyi csillogó

lámpája, mikor mégis a sötétben botorkálunk I 
mellettük? S nem jobb lett, volna-e, ha az em­
berek ahelyett, hogy kerülő utakon fel igyekez­
nének lebbenteni az éjszaka rejtett, titkairól a 
fátyolt, inkább megmaradtak volna természetes, 
ősi életünk módja mellett s fölkeltek volna a 
felkelő Nappal s lenyugodtak volna a lenyugvó­
val? Akkor ifjú ember, nem kellene mécs, nem 
kellene gyertya, nem lámpa, olaj, gáz. villám, vagy 
acetylen. Nem kellenének a mindenféle bölcseleti 
rendszerek, nem a nagyszerű találmányok, nem 
semmi, semmi; mert az emb> r, aki a nappal 
ébredne s a nappal térne pihenni, a maga ősi, 
félvad állapotában, boldog volna és bölcsebb, i 
mint az összes bölcsek, akik a világ fönnállása j 
óta rátukmálták doktrínáikat a természet rend- : 
jétől eltért emberiségre. Ab, ifjú ember, csak 
egyszer igy lehetne!

S most, hogy a nagyszakállu öreg ezt ki­
mondotta, egyszerre fordult egyet az álmom. Azt. 
álmodtam, hogy szónok voltam, a természet 
vallásának apostola és beszéltem a néphez:

— Emberek, testvéreim az Urban, oltsátok 
ki mécseiteket, gyertyáitokat, fáklyáitokat és 
mindennemű fényes lámpáitokat! Emberek, ne 
kutassunk tovább, az ösmeretlen sötólségben, 
hanem érjük be, mind ahogyan a többi állat, a 
Nap áldott, meleg ragyogó sugaraival. Este pe­
dig, amikor a/ Nap leszáll, térjünk mi is nyuga­
lomra, mint Ő! Oltsuk ki lámpáinkat 1

Csodálatos szónoki varázs lehetett szavaim­

ban, mert felhívásomra — óh tisztán emlékszem 
ez álomra, az ide-oda, jobbra-balra nyüzsgő soka­
ság, mint. a parancsszóra, egyszerre mind kioltott 
valamennyi mécset, gyertyát és fáklyát, lámpát.

Isteni sötétség lett, s mert hisz én a sötét­
ségben is láttam, az emberek, mind valami va- 
rázsigére, mindnyájan egyszerre behúzódtak há­
zaikba s ki-ki a maga módja szerint dicsérvén 
az Urat, mindnyájan csöndesen elpihentek. Öt 
perc múlva már csak halk pihegésük hallatszott.

— Oh, be fönséges! — gondoltam ujjongva. 
— vége az ostoba civilizációnak ! Az emberek 
kioltották lápipáikat s mától kezdve nem fognak 
tudni többé, semmit, ami bolondot az első láng 
fellobb nása óta tanultak és kieszeltek! Vége, 
vége és a földön most a természetes, a tudatlan, 
de boldog ősállapot diadalmaskodik!

Ebben a pillanatban látom, hogy valaki hir­
telen, mint a denevér elsurran mellettem. Kezé­
ben tolvajlámpa volt.

Hogy miért, vagy hogy került ide, nem 
tudhatom, mert, valami zaj felébresztett; csak 
azt tudom, hogy ez a kicsinyke tapasztalat a 
Napnál is világosabban megértette velem, hogy 
az emberiségnek miért kell folyton nagyobb és 
nagyobb világosságot gyújtania ?

Mert ha mind az ezermillió ember közmeg­
egyezéssel eloltaná a maga lámpáját, mindig 
akadna közöttük egy tolvaj, aki meggyujtaná a 
magáét.



»

Híg!
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irányzatot, mely szerint a kiadások: 982.936 K. 
10 f.-t, bevételek: 690.187 K. f.-t tesznek ki 
és igy 292.748 K. 99 fillér hiány mutatkozik, 
az alább következő észrevételekkel ezennel jó­
váhagyom és megengedem, hogy a hiány fe­
dezése céljából a városban fizetett állami 
egyenes adók minden koronája után hetven­
kettő (72) fillér városi pótadó vettessék ki. — 
A költségvetésre nézve következő észrevéte­
lek merültek fel: — 1) Minthogy a kiadások 
35. tétele alatt a rendőrlegénység zsoldja és 
lakbére címén előirányzott összeg nem 58736 
koronát, hanem 57980 koronát tesz ki, ennél­
fogva a kiadások főösszegét is 756 koronával 
kisebb összegben vagyis 982.180 K. 10 fillér­
ben állapítom meg. — 2) A pótadó kivetésé­
nél alapul vett egyenes állami adóösszeg he 
lyességének megállapítása céljából az egyes 
adónemeket és azok összegét részletesen fel­
tüntető kimutatás lesz hozzám felterjesztendő. 
— 3) Minthogy a költségvetést tárgyaló köz­
gyűlésen több bizottsági tag részéről a város 
vagyogkeze/ése et/eg korgoty kifogások emel­
tettek, tüzetes jelentést várok arra gézve, 
hogy a város tulajdonát képező ingatlanok 
bérbeadásánál az 1S8c. XXII, t.-c. 120. 
§-ának rendelkezései minden esetben szigo­
rúan betartatnak-e és mennyiben felel meg 
a tényállásnak az a panasz, hogy a város 
tulajdonát képező földek nincsenek rendesen 
felmérve és osztályozva, hogy nagy területek 
bitangon hevernek, sok bérlő nagyobb terü­
letet kosznál, mint a rgi/yent bérelt, a földek 
nagy része viz alatt vág; a fő-utcai háztu­
lajdonosok városi földeket foglaltak ?! ős 
azokon raktárakat építettek, hogy egyesek a 
város földjén a város tudta nélkül házaka, 
építettek és hogy kőt háznak leégése után 
kitűnt, hogy azok a város tulajdonát képez­
ték, de biztosítva nem voltak és azok után 
évek hosszú során át házbér nem folyt be, 
hogy a központi hitelintézet a tég/aégetője 
részére engedélyezett 25 hóid helyeit 70 
holdat foglalt el? — Minthogy továbbá a fő­
ispán által megtartott hivatal vizsgál at alkal­
mával megállapittatott, hogy a város földjéről 
törzskönyv nerg vezettetik és hogy a vagyon­
leltár seng tartalmaz njegbizható adatokat, 
jelentést várok arra nézve is. hogy a törzs­
könyv elkészült-e már és hogy az a leltárral 
együtt szabályszerűen vezettetik ? — Egyúttal 
a szervezési szabályrendelet módosítása és a 
dijnokok létszámának apasztása iránt tett 
intézkedések eredménye is bejelentendő — 
4) Felvilágosítást várok arra nézve, hogy a 
kiadások 24 tétele alatt előirányzott összeg 
ben az alkapitány részére mily szervezeti 
rendelkezés alapján van 200 K. működési 
pótlék felvéve és hogy az említett tételre 
vonatkozó kimutatás 11. folyószáma alatt a 
dijnokok részére felvett drágasági pótlék mily 
számítás szerint tesz ki 467 K. 20 fillért, 
továbbá hogy a 41 tétel alatt lótenyésztési 
segélyekre felvett 1000 K. mily módon fog 
felhasználtatni. — A nyugdíjalap külön költ­
ségvetését jóváhagyom. Felhívom azonban a 
város közönségét, hogy a szegényalap külön 
költségvetését felülvizsgálás és jóváhagyás 
végyett szintén mutassa be; a most említett 
költségvetés felterjesztéséig a szegényalap 
hiánya címén a kiadások 56. tétele alatt elő­
irányzott 21.279 K. megállapítását függőben 
tartom. — A felterjesztés nélkülözhető mellék 
létéit idezártan visszaküldöm. — Budapest, 
1907. évi március hó 5-én, a miniszter meg­
hagyásából : Hartl Sándor s. k., miniszteri o. 
tanácsos.

HÍREK.

Színházi hírek. Vasárnap d u. Czobor 
Károly 3 felvonásos operettje a „Hajdúk had­
nagya“ kerül színre félhelyárakkal. Este lesz 
a premierje Gárdonyi Géza nagyhatású betyár­
történetének a „Fehér Annádnak, a címsze­
repet Tóvölgyi Margit játsza. — Hétfőn a 
»Vig özvegy“ kerül szilire negyedszer — 
Kedden kerül először színre Porzsolt Kálmán 
szenzációs színmüve az „Asszony“. A darab 
vezető szerepeit Tóvölgyi Margit, Mészáros 
Giza, Klenovits György, Almásy Endre és 
Szomory Miklós játszók. — Szerdán lesz a 
premierje Dellinger Rudolf 3 felvonásos ope­
rettjének a „Don Cézárának. Az operett főbb 
szerepeit Felhő Rózsi, Krémemé Lili, Juhászáé,

Békefi Lajos, Sümegi Ödön, Krémer Jenő, 
Pesti Kálmán, Iványi Antal és Dobi Ferenc 
játszák. Csütörtökön két előadás lesz, d. u. 
Shakespeare 5 felvonásos tragédiája a „Ro­
meo és Julia“ kerül színre félhelyárakkal. A 
darab vezető szerepeit Fodor Ella és Almásy 
Endre játszák. Kívülük részt vesz a darabban 
az egész drámai személyzet. Este lesz a re- 
prize Kacsoh Pongrácz 3 felvonásos daljáté- 
tékának a „János vitéznek“, mely uj díszle­
tekkel és fényes kiállítással kerül szinte. A 
címszerepet Iványi Antal fogja játszani, kívüle 
halás szerephez jutottak a darabban Krémemé 
Lili, Bárdos Jolán, Juhászáé, Krémer, Mezei 
és Sümegi. — Pénteken Konti József 3 fel- 
vonásos operettje az „Eleven ördög“ kerül 
színre. Az operette főbb szerepeit Felhő Rózsi, 
Krémemé Lili, Bárdos Jolán, Krémer Jenő és 
Pesti Kálmán játszák. — Szombaton lesz a 
premierje Herceg Ferenc nagyhatású szinjá- 
tékának a „Déryné ifiasszony“-nak. A szín­
játék vezető szerepeit Mészáros Giza, Fodor 
Ella, Nagy Terus, Almásy, Baróthy és Kle­
novits játszák. — Vasárnap d. u. a „Cigány­
báró“ kerül szilire félhelyárakkal. Este Ba­
lassa Armin és Szál óki Ede 3 felvonásos 
tanyai történetének a „Parasztsziveknek“ lesz 
a premierje. A darab főbb szerepeit Tóvölgyi 
Margit, Csókáné, Klenovits, Almásy, Baróthy, 
Mezey Péter, Krémer és Nagy Ferenc játszák.

Kitüntetett karmester. A péterváradi 
70.-ik cs. és kir. gy. e. zenekarának érdemes, 
kitűnő karmestere: Csermák József, amájusi 
előléptetés alkalmából a tisztikar által rende­
zett lakomán kedves és nem mindennapi ki 
tüntetésben részesült. Az ezred parancsnoka 
felköszöntőben dicsérte meg a kitűnő zenekart 
és annak jeles karmesterét és a tisztikar 
egyhangú hozzájárulásával elhatározták, hogy 
Csermák József kiváló érdemeit elismerendő 
neki a tisztikar ezüst karmesteri pálcát ké­
szíttet. — A jól kiérdemelt kitüntetés Csermák 
újvidéki tisztelői körében is örömet fog 
kelteni.

Lakoma az elnök tiszteletére Csarsch 
2>ezsö dr., az újvidéki kir. törvényszék uj 
elnökének tiszteletére szerdán este 8 órakor 
a Mayor szálló éttermében lakoma lesz.

Haditengerészeti akadémia. A fiumei 
cs. és kir. haditengerészeti akadémiában az 
1907/1908. iskola év kezdetén betöltendő 
egész ingyenes és fél díjmentes kincstári, 
illetőleg fizetéses és alapítványi helyekről 
szóló pályázati hirdetmény a katonai ügy ősz 
tálynál (városháza II emelet 32. ajtószám 
alatt) elfekszik és abba a hivatalos órák alatt 
bárki betekinthet

Főtárgyalás a törvenyházban. A törvényszéknél 
következő főtárgyalások lesznek a jövő héten és pedig 
kedden : zsarolásért Ácsai Viktoria, lopásért Sipos Sándor, 
testi sértésért, DoioszlovaesH Lázár és 1 társa, ember­
ölésért Medurits Ignyát ellen; szombaton: csalásért Száríts 
Iván és 1 társa, lopásért Gyurkits Tima és 2 társa, 
közokii athamisitásért Hordja Tódor, hatóság elleni erő­
szakért Po- zov Lázár testi sértésért Szubotin Pál ellen.

Törvényszék a városházán. Mikor még 
úgy állt a dolog Xábas Jrfiháty, az izr. temp­
lom építési vállalkozója és az izr. hitközség 
között, hogy Xábas nem fogja befejezni az uj 
templom építését, nevezett vállalkozó az épít 
kezés színhelyéről elhordatni kezdte mindazon 
szereket és anyagokat, amelyeket a magáénak 
tartott. Erre Srnszt József, mint a hitközség 
elnöke bepanaszolta Lábast a rendőrségnél, ahol 
Vései dek rendőrkapitány a felek meghallga­
tása után egy olyan „véghatározatot hozott, 
amely szerint ettől az eljárástól Xábas jYf/'háty 
eltiltatik. Ezen határozatot dr. Szabó Xajos 
ügyvéd, Lábasnak jogi képviselője megfeleb- 
bezte a városi tanácshoz, amely a rendőrség 
határozatát megsemmisítette azon indokolással, 
hogy az izr. hitközség nem igazolta, mikép a 
kérdéses anyagoknak és szereknek ő a tulaj­
donosa. Mithogy ez a vitás kérdés nyilván­
valóan nem közigazgatási, vagy büntetőjogi, 
szóval nem rendőri, hanem magánjogi ter­
mészetű, kétségtelen, hogy a rendőrség ha­
táskörét, túllépte, mikor az izr. hitközség 
panaszát tárgyaldy alapjául elfogadta s éppen 
ezért tévedett a városi tanács is, amidőn a 
rendőrség csudálatos határozatát nem ezen 
okból semmisítette meg. Ilyeténképpen még 
megérhetjük, hogy a városházán egyszer 
csak váltóperekben is fognak majd bíráskodni!

Kioszk megnyitás. A sétatéri Kuborcy- 
féle kioszk e hó 6-án, hétfőn nyílik meg, mely 
alkalomból ott a péterváradi 70.-ik gy. e. 
zenekara fog hangversenyezni.

Választók figyelmébe. Az országgyűlési 
képviselő választás vezetésére Újvidék szab. 
kir. városban alakított központi választmány 
közhírré tette, hogy az 1908. évre összeállított, 
illetőleg kiigazított ideiglenes választási név­
jegyzék az újonnan felvettek és a kihagyottak 
jegyzékével együtt f. évi május hó 5-től 35-ig 
bezárólag reggeli 8 órától 12 óráig a városi 
tanács kiadóhivatalában közszemlére ki lesz 
téve, ahol azt mindenki megtekintheti, és dél­
után 3 órától 5 óráig lemásolhatja, Ezen 
névjegyzék ellen saját személyét illetőleg bárki 
felszólalhat. Ezenkívül mindenkinek, aki ezen 
névjegyzékben fel van véve, jogában áll bármely 
jogtalan felvétel, vagy kihagyás miatt a név­
jegyzék ellen felszólalni. A felszólamlások 
Írásban adandók be és egy beadványban több 

I egyénre vonatkozó felszólamlás is foglalható.
! — A beadás határideje f. évi május hó 5-től 

15-ig bezárólag tart s ennek letelte után sen­
kitől felszólamlás nem fog többé elfogadtatni. 
A beadott felszólamlásokat mindenki megte­
kintheti, s azokra f. évi május hó 5-töl 25-ig 
mindenki, aki a választási törvény szerint 
felszólalni jogosítva van, Írásban észrevételeket 
nyújthat be. Minden észrevétel külön beadvány- 

! ban nyújtandó be. A felszólamlások és azokra 
tett észrevételek a központi választmányhoz 

I intézendők és a szükséges okiratokkal felsze­
relve a városi tanács kiadóhivatalában adandók 
be, ahol azokat a fentebb meghatározott idő 
alatt egy. e célra kirendelt tanácsbeli tisztvi­
selő át fogja venni. Itt még megjegyezzük, hogy 
szerkesztőségünk pártunk mindazon tagjai ré­
szére, kik netán a választók névjegyzékéből 
kimaradtak, díjtalanul elkészíti a szükséges 
felszólamlásokat.

Alakuló közgyűlés. A „Tisztviselők fo­
gyasztó szövetkezete" cim alatt tervezett 
kereskedelmi társaság május hó 5. napján, 
vasárnap délután, a törvényház esküdtszéki 
termében alakuló közgyűlést tart, melyre a 
részjegyeket aláírókat meghívja az előkészítő 
bizottság.

BonkÖ Sorsjegye Bankó! Daciára minden ver­
sengésnek, az osztályi-ois'egyek egyike azon játékpapi- 
roknak, melyek kitűnő, úgyszólván i gyedülállö játéktervük 
következtében a legkedveltebbek.

Mindenki viszonyai oz képest, saját tetszése szerint 
vásárolhat, sorsjegyeket, melyek ellenében alapos kilátása 
van, hogy rövid időn belül egy nagyobb főnyereményhez 
juthat.; bizonyság eire nmn tény, hogy a Bankó Bank 
(Bpest Andraasy-üi 60) az utóbbi évben a nagy iutalom- 
dijat 600.000 koronát, továbbá a 200 000 koronás főnye­
reményen kívül kétszer 60.000 koronát, háromszor 30.000 
koronát, kétszer 25 (X)0 koionát, és sok 10.000 és 5,000 
koronás főnyereményeket fizetett ki t. vevőinek

Vásárolja tehát sorsjegyeit a Bent ő Banknál mert 
hiába, a Ugigazabb motto, Benkö sorsjegye Bankó,

Színházi heti műsor. Vasárnap délután: Hajdúk 
hadnagya, este: Fehér Anna, betyár történet. Hétfő: Vig 
özvegy, operett. Kedd először; Az asszony, színmű. 
Szerda először: Doncéaár, operett. Csütörtök d. u Roroea 
és Julia, tragédia; este: János vitéz, daljáték. Péntek: 
Eleven ördög, operett. Szombat először : Déryné ifiasszony, 
színjáték énekekkel. Vasárnap d. u. Czigánybáró. operett; 
este először: Parasztszivek, tanyai történet.

Hirdetmény. 25840/1907. számhoz má­
solat. 15990/1907. P. M. szám. A cs. és kir. 
közös központi pénztár által kiadott és 1881. 
évi január 1-ről keltezett o. é öt forintos 
államjegyek, valamint a cs és kir. közös 
központi pénztár által kiadott és 1884. évi 
január 1-éről keltezett o. é. 50 forintos ál­
lamjegyek beváltási határideje az 1901. évi 
augusztus 10-én 58136. szám alatt kiadott és 
a „Budapesti Közlöny“ 1901 évi augusztus 
hó 13-án megjelent 185-ik számában közzétett 
„Rendelettel“ folyó 1907. évi augusztus hó 
31-ével állapíttatott meg. Ezeket az o é. 5 
és 50 forintos államjegyeket tehát más tör­
vényes fizetési eszközökre leendő átváltás 
végett már csak 1907. augusztus 31-ig fo­
gadják el a pénzváltással megbízott Osztrák- 
Magyar banknál és pedig annak budapesti 
főintézeténél, valamint a magyar szt. korona 
országai területén működő fiókintézeteiuél. Ez 
a körülmény ázz I a figyelmeztetéssel tétetik 
újból közé, hogy 1907. augusztus 31-ike után 
ezek az o. é. 5 és 50 forintos államjegyek 
már nem váltatnak be és ennek a határidő­
nek elteltével az államnak az ezen államje­
gyek beváltására vonatkozó mindennemű kö­
telezettsége megszűnik. M. kir. belügymi­
nisztérium.
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1907. május 5.

Háború békében. Annak a pártoskodás­
nak, amely ami magyar legényeink közt di­
vatos, egyik véres következménye foglalkoz­
tatta kedden a törvényszéket. Nevezetesen 
múlt év október havának 28. napján JYoszek 
fái, ßőszek Qéza, Jalló Jl/és, ifj. Kaszás 
fftihály, ifj. ßagy Szabó Jsiván, Csípő 
János, ifj. fogarasi ferenc és Jót/j János 
(Ctessi) 18—21 éves legények elhatározták, 
hogy Gyömrei ffagy Sándor és J/ró Sándor 
legényeket azért, mert ezek őket amiatt, hogy 
nem Boroztattak be katonának, csúfolták, — 
meg fogják verni. Ezen tervüket kiviendő, a 
jfío/yacz-féle korcsmában valamennyien össze­
gyűltek s mikor a szerepét mindenkinek ki­
osztották, innen elmentek fetres Xászió 
korcsmájába, ahol — hallomás szerint — 
jfagy Sándor és Jiró Sándor idogáltak. No- 
saekék valóban megtalálták is Petresnél Na­
gyot és Bírót s velük azonnal veszekedni 
kezdettek. Amint ezt a korcsmáros észrevette, 
Noszekékat eltávolította a korcsmából, mi­
közben Noszekék Petres korcsmájának összes 
ablakait bezúzták és mindazon ingóságokat, 
amelyek kezük alá kerültek, összetörték. No­
szekék azután a Csípő-féle korcsmába távoz­
tak, de úgy, hogy fogarasi Jánost az Al­
kotmány utcában őrállásba rendelték ki annak 
a megfigyelése végett: mikor távoznak el 
Nagyék Petrestől. Midőn ez megtörtént, fo­
garasi az esetet jelentette társainak, akik 
erre Nágyéknak elébementek s valóságos há­
borúsdit rögtönözve úgy megverték őket, hogy 
hosszabb időn át kellett az ágyat nyomniuk. 
Ezzel azonban még nem nyert befejezést a 
sajnálatos történet, mert az ügyészség súlyos 
és könnyű testi sértés, továbbá ingó és in­
gatlan vagyon megrongálása miatt megvádolta 
ff őszek fáit és cimboráit. A vádat e héten 
tárgyalta a törvényszék Srrjst Ödön főtárgya­
lási elnök vezetése alatt, amelynek folyomá­
nyaként Karácsonyi Jsiván alügyész vád­
beszéde után jíoszef fái és jfoszek Qéza 
8 -8 havi börtönt, Jalló Jl/és 3 havi, Szabó 
jfagy Jsfvárj és Csípő János 1 — 1 havi 
fogházat kaptak, mig a többi vádlottat a vád 
alul felmentették. Ezenkívül kötelezte a bíró­
ság az összes elitéit vádlottakat arra, hogy 
mindazt a kárt, amit a kérdéses alkalommal 
okoztak, a károsultaknak térítsék meg. Az 
Ítéletet úgy az ügyész, mint az elitéit vád­
lottak megfelebbezték.

A Takarók házmentességi adója. Az új­
vidéki Takarékpénztár Rsztsg. házmentességi 
adója ügyében a minisztérium az újvidéki közi­
gazgatási bizottság felirata értelmében — Ja/la 
Jhadárdr. főispán személyes intervenciójára, — 
a házadómentességet, bár azt a takarékpénztár 
elkésve jelentette be, megadta s ezáltal Jai/a 
JJiadár dr. főispán a takarékpénztárt 100 ezer 
korona kártól mentette meg.

Újvidéki színészet
Az igazi és komoly művészeti termékek 

után jól esett egyszer valami olyast a színhá­
zunkban látni, amelyhez bár a művészetnek 
vajmi kevés köze van, de annál több jóizü 
humor pótolta az elmaradt művészi értéket. 
Meilhac és Halevy. e régi bejegyzett operette- 
gyáros cég Offenbach szép muzsikájára tarta­
lomnélküli librettót irt, de a tartalomuélküliséget 
bőven kárpótolták az egymást kergető szelle­
mességek, a jobbnál jobb élcek) melyeket 
színtársulatunk tagjai saját szerzeményű szel­
lemességeikkel toldottak meg. A fárizsi élet 
cimú operette a tartós kacagás jegyében folyt 
le. Ebben a darabban régebben fálmai J/ka 
aratta legszebb sikereit. Gabriellekeztyüvarrónőt 
felhő %ózsi játszotta. Ami életkedv, tempera­
mentum ebben a művésznőben lakozik, ezeste 
mind kifejezésre jutott. Egymaga megélénkí­
tette a színpadot, és fényes alakítása nyomán 
oly jókedv áradt végig a színpadon és közön­
ségen egyaránt olyannyira, hogy a közönség 
ki sem jött a nevetésből, felhő igazi subrette, 
kiben tehetség, művészet, temperamentum 
egyaránt gazdagon van képviselve, és bra­
vúros zseniálitással tudja azokat érvényre 
juttatni. Jékeffi elemében volt. Rögtönzött 
szellemésségei fényesen hatottak és hálás 
közönségét állandó nevetésre bírták. Krémemé 
Paulinet, a szobaleányt játszta. Mentői töbször 
látjuk a társulat ezen kiváló erősségét, annál 
jobban győz meg bennünket sokoldalú tehet­

ségéről és művészetéről. Férje,-. Krémer Jenő 
humorát, jeles komikumát utolsó izéig kiak­
názta. 2lobi kitűnő színész. Jványi, Virágháty, 
fendy Joriska és a többiek jó munkát végeztek, 
amikor egész tudásukkal hozzájárultak ahoz, 
hogy a közönség egy pompásan eltöltött est 
kellemes emlékeivel hagyhatta el a színházat.

Péntek este a Soguq ment, amelynek 
szép amerikai zenéje kellemes élvezetet szer­
zett. A szereplők jól mulattak és a derű át­
áradt a közönségre is, mely inkább a sze­
replők ötletességein, mint a darab vérszegény 
humorán szórakozott, felhő tfózsi pajkos jó­
kedvben volt, szépen énekelt és kacéran tán­
colt Öltözékei pedig szabászat! remekművek 
voltak, festi savanyu szerepéből fáradsággal 
tudott csak valamit csinálni. Jéfefi Ti-tut 
játszotta és énekelte - a tőle már megszokott 
tökéletességgel. Krémemf kedves Omi-Omi, 
Krémer jó Spengi volt. Á^nézőtéren minden 
hely megtelt. v mj.
------------------------------------------------------------------------------------- ————

Politikai fömunkatárs : Kalmár Antal dr.
Felelős szerkesztő: Mayer József.

Társszerkesztő : Meiivetzky Imre dr. x

Nyilt-tér.

Egy 12 lóerejű (40 HP)

legjobb karban, mely mostanáig üzemben 
volt, egy erősebb gép beszerzése céljából 
eladó Wolf és Trostler cégnél Újvidék.

86.3—2.

Értesítés.
Az „Újvidéki népbank“ üzleti he­

lyiségei folyó évi május hó 1-töl kezdve 
az Uri-utca 22. szám alatti Dr. Ofner- S 
féle házban lesznek. 83.2—1 !

FIlfralÉpM!
A Vásár-utca 7. sz. házban, mely­

nek a vásártérről is van bejárata, az 
artézi fürdővel szemben, fürdővendégek 
kényelmesen berendezett, tiszta szállást 
nyerhetnek.

Ugyanitt két. finoman berendezett, kü­
lön bejáratú garcon szoba is kapható. 

77.4-4.
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Egy magyar német szerb horvát

levelező vagy levelezőid
kerestetik valamint egy GYAKORNOK, 
kik már hasonló üzletben voltak előnyben 
részesülnek. Ugyanitt 24 drb, |. tölgy­
fából készült 20 22 Hektós kádak eladók.

La Sí its és Vermes,
75—6—5 szeszfőzde és ecetgyár.
mmnmn ¥ wmmnmm

Helyiség
változtatás.

A Wagner-féle ház átépítése miatt a 
helybeli piacon 1861 óta fennálló könyvkeres­
kedésemet f. évi február! hó elején a Fllttakl- 
utca (II. Rákóczi Ferenoz-út) 12. száma alatt 
levő saját házamba helyeztem át.

Ez alkalommal ajánlom a mélyen tisztelt 
közönségnek gazdagon felszerelt raktáromat, 
úgymint: könyveket, levél-, író- és rajzpapi- 
rókát, irodai és rajzfelszereléseket, üzleti köny­
veket, noteszeket, fényképező cikkeket a leg­
szolidabb árakon.

Kiváló tisztelettel

Herger Ágoston.

ECKFELD ADOLF
órás és látszerész

Újvidék, Fő-utcza 25. szám. 
Nagy választék mindennemű órák, arany- 
áru, brillantok és látszerészi cikkekben.

WALTKAM valódi amerikai arany 
zseaórák fi- legfinomabb precíziós 
szerkazetteljozen oratoknk sokkal 
t.artósabpak, mint más arany­
óráké, mert két, massiv arany 
lemez közt egy koíppozioió betét 
van. mely a toknak a szüséges 
tartósságát adja és ízért 25 évi 
kezességet vállalok. \

>lvó"hnlictv'jGl n.t „VÄ» '

Isomitropa üvegek a legjobbak a lXterö kíméletére, 
gyöngébb üvegek dacára nem fáfad el a szem.

a x o
2 Mindenemü gyomorbaj, aranyér, ®
o emésztési zavar, időszaki vagyállabdö 0 
2 székrekedés s az ezekkel járó követ- e
^ kezmények legbiztosabb hatású gyógy- £ 

szere az orvosi tekintélyektől ajánlott y

1 Cascara-Sagrada \ 1
% LABDACS. §

(Székesfehérvári korona-pilula). V®
'S Ezen nem drastikus hatása növény

laxansszer. nem rontja a gyomrot, mint 
a többi hashajtó, fokozza az étvágyat,

P óia beteg működését, elősegíti. Egye­
li dőli szer. melyet, a természet, nem szók 

meg gyakori használat mellet, sem.
% 1 üveg ára (50 labdaosesal) I korona.
9 I próba doboz (12 labdaosesal) 30 fillér, 
ej 3 korona és 45 fillér előzetes beküldésa 
'J mellett 3 üveg vagy 10 doboz bérmentve 
g szállittatik. Megrendelések azonnal telje- 
h sütetnek az egyedüli lcészitőnél: Czollner
2 Vincze .Magyar korona“ gyógyszertá- 
2 rában, Székesfehérvárott (Gróf Zlohy-haz) 
í> 42.30-14.
eececeeceeecteeeeeeeeececec

Dr. Deák Imre
fogorvosi és fogtechnikai műterme

Újvidék, Főutca 28. sz.
...... ------ Telefon 112. az. ======

Rendelés 9 órától 5 óráig.
A fogászat terén felmerülő összes munkálatok 

műtermemben a legújabb vívmányok szerint készülnek.
Fájdalomnélküli foghúzások, fogtőmésskl arany, 

ezüst és poroellánból.
Hiányzó fogak vagy egész fogsorok pótlása arany 

vagy kautsv.huk alapon
Hídmunkák, arany koronák, rendetlenül Allé fo­

gak rendezése.
SZÁJPADLÁS NÉLKÜLI FOGAk.

Vulcanlt fogsorok.
Vidékiek részére eszközlendő munkák ugyan­

azon nap készíttetnek el.
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1 Mnrnits Pánti áruháza Újvidéken
lakását május elsejétől kezdve 

= TEMERINI-Ü^CA 6. sz. =
(Farkas-féle házba) helyezte át, hol

orvosi és fogorvosi
gyakorlatát folytatja.

Rendelés: 9 —12 és 2—5.
84.8-2.

Répa-Mag

kau-
mala-

óvári, obendorfi j 
tekendorgjavitot.t 

óriás Duppani zab. Dollár zab, Székely 
és kora amerikai lófogú tengerik Karós és 
törpe babok. Gyorsfejlődési Poland china

Magyar-bikák
cok, Pekingi gácsérok. Lámpanélküli 
költőgépek Pekingi kacsa-, emdei lúd:, 
fehér és fekete Orpington tolj ásókra elő­
jegyzéseket elfogad

gróf TELEKI ÁRVÉD
drassói uradalmi intézősége. u p. Korcza.

MODERN
és

elegáns ruha
finom kelmékből 
nők- és férfiak ré­
szére a tavaszi és 

nyári igényre

nagy választékban
megérkezett

Spalts
Pántának

most megnyílt kész 
ruhák raktárában

DUNA-UTCA 36.
Szolid kiszolgálás. 
Olesó árak.

eladó 
a kiadó- 
hivatal­

ban.

(
bútor, teherszállítási és 
beraktározás! vállalata
= ÚJVIDÉK =
Kossuth Lajos-utoea 15. szám.

A most bekövetkező költözkö­
dés! negyedre ajánlja ruganyos 
kocsiait felelősségteljes szállításra 

a legolcsóbb árak mellett. 
Gondos és szavatosság melletti 

csomagolás
Olcsó árak I Olcsó árak I

6—6

FUTHKI-UTCA 2. sz. (Grand Hotel Mayer mellett).
Ajánlja újonnan felszerelt nagy raktárát: úri- és női- fehérneműek, fűzők, 

keztyűk, zsebkendők, eső- és napernyők, szövött- és kötött-áruk, 
kézimunkaanyagok, kötő- és horgoló-pamut, női-ruhakhoz való díszí­
tések és szabókellékben.

Az egész raktár nagy mennyiségben felhalmozott ízléses és legújabb divatu 
árukból van összeállítva.

Olcsó árak! "tPB Szolid kiszolgálás!
Fehérneműek és fűzők rendelésre, mérték után a legjobb kivitel­

ben készíttetnek.
Tisztelettel

Jovánovits Pánt a.
m

***********************************

SCHOMANNJANOS
OKLEVELES KŐFARAGÓ-MESTER. — CEMENTLAPGYÁROS.

$ *
Készítek minden kőfaragó és te- 

razzo munkákat. ^
A t. közönségnek figyelmébe ^ 

___ __ ajánlom ^

1 TEMETKEZÉSI VÁLLALATOMAT it
*------------- -------------------------- . 2
^ mely újonnan lett berendezve, semmi költséget és áldozatott nem sajnálva ^

a legmodernebb stílben.
^ íJüT* Főraktárom : DUNA-UTCA 21. sz. " ^

Hirdetés!
Van szerencsém a n. ó. közönséggel tudatni, miszerint üzlethelyisé­

gem közvetlen a városháza előtt újonnan épült pavillonban, a régi üzlet- 
helyiségem átelleuében van, ahol is az egész építkezés tartama alatt 

lenni fog.
Ezen egész idő alatt, ami körülbelül 6 hónapot fog igénybe venni 

ciz összes arany áru, ezüstáru, argentor-ezüst, ohina-ezüst és 
műtárgyakat, úgyszintén zseb-, fali-, ébresztő-, inga- stb. órákat, 
továbbá az összes optikai tárgyakat, gramofon és fonográfokat, 
végül különféle gyártmányú evőeszközeimet

pgT* mélyen leszállított árakon

bocsátom eladásra

Az összes árak körülbelül felével olcsóbbak.
mint eddig voltak.

Később szintén ezúton leszek bátor a n. é. közönséggel tudatni, 
hogy mikor fogok az újonnan épült helyiségbe ismét visszaköltözni.

Tisztelettel KRAUSZ SAMU,
órás, ékszerész és látszerész Újvidéken, Ferencz József-tér 3. sz. az Erzsébet szálloda mellett,



Női- és férfi-divatüzlet I
Van szerencsém legalázatosabban értesí­

teni a nagyérdemű közönséget, hogy a hely­
beli piacon, Főutca 3. szám alatt (azelőtt 
Mogán-féle üzlet) egy

női- és férfi-divattlzletet _
nyitottam és bátorkodom a t. vevőimnek a 
legújabb ízlés szerint berendezett nagy raktá­
romat legmelegebben ajánlani. ,

Üzletemben tartom a legizlesesebb es 
legelegánsabb tárgyakat női szoknyákban os 
egész ruhákban, mind a legújabb szabas sze­
rint, divatos angol és francia szövetekből es 
vásznakból.

Különösen bátor vagyok figyelmeztetni 
nagy válnsztókomra női blúzokban, még pedig:
selyem, szövet-, zephir-, vászon- és batlsztbol
a legdivatosabb fa^ón és a legelegánsabb ízles
szerint. , „

Kiszolgálásom pontos lesz es nagyon elő­
zékeny, szigorúan szerényen mérsékelt arak
mellett. ,

Legalázatosabban kerem, méltoztassek
engem meglátogatni.

Kiváló tisztelettel
Momirovits P. N.

Határőr

és «"«"Y haigrlűsi éremmel lett kitüntetve.

Dupla Maláta Sör
Szent István védjegy gyei

a Kőbányai Polgári Serfőző r.-t. készítménye.
Kitűnő élvezeti és egyszersmind 

hatásos gyógyital

idegesség, vérszegénység, gyomor- 
bajok, álmatlanság, étvágytalanság 

stb ellen.

Ajánlják:
Dr. ángyán. Ir. HHohnr, Or. Hnrn.nl, Dr. Killy, "r. »«ríniLOr. Lnulnnnunr .« Dr. 

Liebmann egyetemi taiiar urak Budapesten.
Dr. Glax tanár, csász. és kir. kormánytanácsos fürdő-elöljáró Dr. Ebei, Dr. Bersky, 

Dr. Kostecky, Dr. Szentire, Dr. Szigeti orvos urak Abbáziában.
Dr. Ebers, csász. tanácsos úr, Dr. Coltelli úr. József főherceg udvari orvosa Clrkvenicaban.

Kitüntetések:
Budapest 1896: Díszoklevél. 
Paris 1900: Grand Prix. 
Florenz 1904: Grand Prix. 
Nápoly 1905: Grand Prix. 
Palermo 1905: Grand Prix. 
Becs 1906: Díszoklevél.

Mindenütt a legolsö díj!
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SCHWARZ JÓZSEF

saját termelésű szerémi hegyi borai 
zárt palackokban és 56 liternél nagyobb hor­
dókban a következő árakon kerülnek eladásra:

Palaekborok árai:
adóval együtt: —esz

Prima fehérbor 3 éves literként K 0 70
. Schiller 3 , » . 0 70
, rizliug 5 . -
„ furmint (mozeli) 3 . . » 1"

fl borok árai hordókban: 
----------------- adózatlanul:

■p- Poharankénti kimérés Újvidéken csakis Várady Lajos urnái 
g—^ vasúti vendéglőben pohár 22 fillér. Utczán át kimére fél liter

46 fillér, 1 liter 88 fillér.

<n Figyelem! Figyelem !

Prima fehérbor 3 ötcí 100 literenként K 50—
„ Schiller 3 „ . » .60 —
, risling 3 » » • »
„ furmint (mozeli) 3 , • » « 70‘—

Rendelések Schwarz Testvérek 
irodájában, Haltér 12. sz. és Fat- 
taki-utca £6 sz. alatt, a pincemester­
nél is eszközölhetek, ki azokat naponta I 
bérmentve házhoz szállítja,

Fiatalabb évfolyamú borokról, hor­
dókban való vételnél szívesen szolgálok 
legjutáuyosahb árjegyzékkel.
¥¥¥¥¥¥¥*%¥999*999

Véletlenül alkalmi vételhez jutottam, minek folytán abban C/3
tad a szerencsés helyzetben vagyok, hogy áruimat mérsékelt bái, ESI

< de szabott árakon eladhatom. >
05 Ennek folytán tekintettel a közellevő pünkösdi ünnepekre, 03

férfi-, fiú- és gyermek-ruhák, o

H valamint NŐI_ Ég LEÁ NY-KONFEKTIÓBAN H
H
O dúsan felszerelt raktáromat a tisztelt közönség figyelmébe ajánlom.
09 Nincsen kijátszás ! Kiváló tisztelettel: 53

<
N Minímbíf”,T * ZWIBACH MICHÁLY FIA. >

03 Fő-utca 29. sz. a róm.-kath. templommal szemben.

Figyelem !Figyelem!Figyelem I

ENKO BANK BU

ARAI:

VlK12.-
. ANDRA5SY UT6Q.

Sorsjegyeink Újvidéken kaphatók: Bőhm Josefin dohánytőzsde, futaki-u., Fried Adolf, Fuchs József fő-u. 13., Ivlundrusz Halén
trafik, temerini-u. 12., Rosenblüth Samú Duna-utca, Vasa Vuskevlc._____________

" Nyomatott Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.


